
江苏省仪征中学 2022-2023学年度第一学期期末模拟测试 3 

高一年级数学试卷 

一、单项选择题：本大题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分．在每小题给出的四个选项中，

只有一项是符合题目要求的． 

1．集合 A＝{x|x2－x－2≤0}，B＝＝{0，1}，则集合 A∩B 中元素的个数是(     ) 

A．1                    B．2                C．3                   D．4  

2．函数 f (x)＝


2

x，x＞0

x＋3，x≤0
，则 f [f (－2)]的值为(     ) 

A．
1

4
                   B．

1

2
                 C．2                   D．4 

3．已知 a＝log2.10.3，b＝0.32.1，c＝2.10.3， 则 a，b，c 的大小关系是(    ) 

A．b＞c＞a             B．c＞a＞b          C．b＞a＞c             D．c＞b＞a 

4．对于全集 U，命题甲“所有集合 A 都满足 AUUA＝U”，命题乙为命题甲的否定，则命

题甲、乙真假判断正确的是(     )  

A．甲、乙都是真命题                          B．甲、乙都不是真命题 

C．甲为真命题，乙为假命题                   D．甲为假命题，乙为真命题 

5．方程 ex＋x－2＝0（其中 e＝2.71828…）的近似解所在的区间是(      ) 

A．(0，
1

2
)             B．(

1

2
，1)               C．(1，

3

2
)              D．(

3

2
，2)  

6．2020 年 11 月 24 日凌晨 4 时 30 分，我国在文昌航天发射场用长征五号遥五运载火箭把

嫦娥五号探测器顺利地送入预定轨道，开启我国首次外太空采样返回之旅．据科学家们

测算：火箭的最大速度至少达 11.2 千米/秒时，可将嫦娥五号探测器顺利送入外太空．若

火箭的最大速度 v(单位：米/秒)、燃料的质量 M(单位：吨)和嫦娥五号探测器的质量 m(单

位：吨)近似满足函数关系式 v＝5600·lg(1＋
M

m
)，当燃料质量与嫦娥五号探测器质量的比

值至少为(     )时可顺利送入外太空． 

A．9           B．99           C．999              D．9999 

7．函数 f (x)＝
xsinx

2－cosx
的图象可能为(     )  

 

 

 

 

 

 

A B 
C D 



8．为了提高资源利用率，全国掀起了垃圾分类的热潮，垃圾分类已经成为了新时代的要

求．假设某地 2020 年全年用于垃圾分类的资金为 500 万元，在此基础上，每年投入的资金

比上一年增长 20%，则该市用于垃圾分类的资金开始不低于 1600 万元的年份是(     )(参

考数据：lg2≈0.301，lg3≈0.477) 

A．2025 年         B．2026 年          C．2027 年         D．2028 年 

二、多项选择题：本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分．在每小题给出的四个选项中，

有多项符合题目要求．全部选对得 5分，部分选对得 2分，不选或有错选的得 0分． 

9．下列命题中正确的是(      ) 

A．若 a＜b＜0，c＜d＜0，则 ac＞bd                  B．若 a＞b，则 ka＞kb 

C．若 a＜b，则|a|＜|b|                            D．若 a＞b＞0，则
1

a
＜

1

b
  

10．函数 f(x)＝Asin(ωx＋φ)(其中 A＞0，ω＞0，|φ|≤
π

2
)的部分图象如图所示，则(      ) 

A．函数 f(x)的最小正周期是 2π      B．函数 f(x)的图象关于点(
2π

3
，0)对称 

C．函数 f(x)的图象关于直线 x＝
π

3
对称 

D．将函数 f(x)的图象向右平移
π

6
个单位后，所得的函数图象关于 y 轴对称 

11．若 2
x＝3，3y＝4，则下列说法正确的是(       ) 

A．xy＝2           B．x＜
3

2
              C．x＋y＞2 2              D．x＞y 

12．水车在古代是进行灌溉的工具，是人类的一项古老的发明，也是人类利用自然和改造

自然的象征．如图，一个半径为 6 米的水车逆时针匀速转动，水轮圆心 O 距离

水面 3 米，已知水轮每分钟转动 1 圈，如果当水轮上一点 P 从水中浮现时(图中

点 P0)开始计时，经过 t 秒后，水车旋转到 P 点，则下列说法正确的是(       ) 

A．在转动一圈内，点 P 的高度在水面 3 米以上的持续时间为 30 秒 

B．当 t∈[0，15]时，点 P 距水面的最大距离为 6 米 

C．当 t＝10 秒时，PP0＝6    D．若 P 第二次到达最高点大约需要时间为 80 秒 

三、填空题：每小题 5分，共 20分．其中第 16题第一空 2分，第二空 3分． 

13．命题“x∈R，x2＋x＋1≤0”的否定是                   ． 

14．函数 y＝2sin(2x－
π

3
)在[0，

2π

3
]上的值域为              ． 

15．已知函数 f(x)的定义域为 R，对任意的实数 x，有 f(1－x)＝f(1＋x)，当 x≤1 时，f (x)＝

e
x＋x，则不等式 f (2x－1)≥f (x＋1)的解集为              ． 



16．“勾股容方”问题出自我国汉代数学名著《九章算术》，该问题可以被描述为：“设一

直角三角形(如图 1)的两直角边长分别为 a 和 b，

求与该直角三角形具有公共直角的内接正方形的

边长”，公元 263 年，数学家刘徽为《九章算术》

作注，在注中他利用出入相补原理给出了上述问

题如图 2 和图 3 所示的解答，则图 1 中与直角三

角 形 具 有 公 共 直 角 的 内 接 正 方 形 的 边 长

为        ，当内接正方形的面积为 1 时，则图 3

中两个标有“朱”的三角形和两个标有“青”的三角形的面积总和的最小值为      ． 

四、解答题：本大题共 6小题，共 70分．请在答题卡指定区域内作答，解答时应写出必要

的文字说明，证明过程或演算步骤． 

17．（本小题满分 10 分）求下列各式的值． 

（1）eln2＋π0＋0.125
2

3 －log327；（2）cos
π

3－sin2
5π

4 ·sin(－
π

2)－3tan2
13π

6 ． 

 

 

 

 

18．（本小题满分 12 分） 

已知函数 f (x)＝lg
x－3

x－1
定义域为 A，集 B＝{x|x2－2mx＋m2－4≤0}． 

（1）求集合 A，B；（2）若 x∈B 是 x∈A 成立的充分不必要条件，求实数 m 的取值范围． 

 

 

 

 

 

 

 

19．（本小题满分 10 分） 

经调查，某产品在过去两周内的日销售量(单位：千克)与日销售单价(单位：元)均为时间 t(天)

的函数．其中日销售量为时间 t 的一次函数，且 t＝1 时，日销售量为 34 千克，t＝10 时，日

销售量为 25 千克．日销售单价满足函数 f (t)＝



25－

25

t＋1
，1≤t＜8且t∈N

14＋t，8≤t≤14且t∈N

． 

（1）写出该商品日销售额 y 关于时间 t 的函数(日销售额＝日销售量×销售单价)； 

（2）求过去两周内该商品日销售额的最大值． 

 

 

 

 



20．（本小题满分 12 分） 

某同学用“五点法”画函数 f (x)＝Asin(ωx＋)＋B (其中 A＞0，ω＞0，||＜
π

2
在某一个周期

内的图象时，列表并填入部分数据，如表： 

ωx＋φ 0 
π

2 π 
3π

2  2π 

x   
π

3  
5π

6  

Asin(ωx＋φ)＋B  3  －1  

（1）请根据上表中的部分数据，求出函数 f(x)的解析式；（2）若定义在区间[－
π

4，
π

4]上的

函数 g(x)＝af(x)＋b 的最大值为 7，最小值为 1，求实数 a，b 的值． 

 

 

 

 

21．（本小题满分 12 分） 

已知函数 f (x)＝x3－3x． 

（1）判断并证明函数 f (x)的奇偶性；（2）用定义证明函数 f (x)在[0，1]上为减函数； 

（3）已知 x∈[0，2π]，且 f (sinx)＝f (cosx)，求 x 的值． 

 

 

 

22．（本小题满分 12 分） 

已知函数 f (x)＝x2－2mx＋m2＋6，g(x)＝2x． 

（1）求 g[f (m)]的值； 

（2）若方程 g[f (x)]＝128 在区间[－1，2]上有唯一的解，求实数 m 的取值范围； 

（3）对任意 m∈R，若关于 x 的不等式 f[g(x)]＋f[g(－x)]≥t[g(x)＋g(－x)] 在 x∈R上恒成

立，求实数 t 的取值范围． 

 

 



期末试卷一答案 

一、单项选择题：本大题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分．在每小题给出的四个选项中，

只有一项是符合题目要求的． 

1．集合 A＝{x|x2－x－2≤0}，B＝＝{0，1}，则集合 A∩B 中元素的个数是(  B  ) 

A．1                    B．2                C．3                   D．4  

2．函数 f (x)＝


2

x，x＞0

x＋3，x≤0
，则 f [f (－2)]的值为(  C  ) 

A．
1

4
                   B．

1

2
                 C．2                   D．4 

3．已知 a＝log2.10.3，b＝0.32.1，c＝2.10.3， 则 a，b，c 的大小关系是(  D  ) 

A．b＞c＞a             B．c＞a＞b          C．b＞a＞c             D．c＞b＞a 

4．对于全集 U，命题甲“所有集合 A 都满足 AUUA＝U”，命题乙为命题甲的否定，则命

题甲、乙真假判断正确的是(  C  )  

A．甲、乙都是真命题                          B．甲、乙都不是真命题 

C．甲为真命题，乙为假命题                   D．甲为假命题，乙为真命题 

5．方程 ex＋x－2＝0（其中 e＝2.71828…）的近似解所在的区间是(  A  ) 

A．(0，
1

2
)             B．(

1

2
，1)               C．(1，

3

2
)              D．(

3

2
，2)  

6．2020 年 11 月 24 日凌晨 4 时 30 分，我国在文昌航天发射场用长征五号遥五运载火箭把

嫦娥五号探测器顺利地送入预定轨道，开启我国首次外太空采样返回之旅．据科学家们

测算：火箭的最大速度至少达 11.2 千米/秒时，可将嫦娥五号探测器顺利送入外太空．若

火箭的最大速度 v(单位：米/秒)、燃料的质量 M(单位：吨)和嫦娥五号探测器的质量 m(单

位：吨)近似满足函数关系式 v＝5600·lg(1＋
M

m
)，当燃料质量与嫦娥五号探测器质量的比

值至少为(  B  )时可顺利送入外太空． 

A．9           B．99           C．999              D．9999 

7．函数 f (x)＝
xsinx

2－cosx
的图象可能为(  A  )  

 

 

 

 

 

 

8．为了提高资源利用率，全国掀起了垃圾分类的热潮，垃圾分类已经成为了新时代的要

A B 
C D 



求．假设某地 2020 年全年用于垃圾分类的资金为 500 万元，在此基础上，每年投入的资金

比上一年增长 20%，则该市用于垃圾分类的资金开始不低于 1600 万元的年份是(  C  )(参

考数据：lg2≈0.301，lg3≈0.477) 

A．2025 年              B．2026 年                C．2027 年               

D．2028 年 

二、多项选择题：本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分．在每小题给出的四个选项中，

有多项符合题目要求．全部选对得 5分，部分选对得 2分，不选或有错选的得 0分． 

9．下列命题中正确的是(  AD  ) 

A．若 a＜b＜0，c＜d＜0，则 ac＞bd                  B．若 a＞b，则 ka＞kb 

C．若 a＜b，则|a|＜|b|                            D．若 a＞b＞0，则
1

a
＜

1

b
  

10．函数 f(x)＝Asin(ωx＋φ)(其中 A＞0，ω＞0，|φ|≤
π

2
)的部分图象如图所示，则(  CD  ) 

A．函数 f(x)的最小正周期是 2π 

B．函数 f(x)的图象关于点(
2π

3
，0)对称 

C．函数 f(x)的图象关于直线 x＝
π

3
对称 

D．将函数 f(x)的图象向右平移
π

6
个单位后，所得的函数图象关于 y 轴对称 

11．若 2
x＝3，3y＝4，则下列说法正确的是(  ACD  ) 

A．xy＝2           B．x＜
3

2
              C．x＋y＞2 2              D．x＞y 

12．水车在古代是进行灌溉的工具，是人类的一项古老的发明，也是人类利用自然和改造

自然的象征．如图，一个半径为 6 米的水车逆时针匀速转动，水轮圆心 O 距离

水面 3 米，已知水轮每分钟转动 1 圈，如果当水轮上一点 P 从水中浮现时(图中

点 P0)开始计时，经过 t 秒后，水车旋转到 P 点，则下列说法正确的是

(  ACD  ) 

A．在转动一圈内，点 P 的高度在水面 3 米以上的持续时间为 30 秒 

B．当 t∈[0，15]时，点 P 距水面的最大距离为 6 米 

C．当 t＝10 秒时，PP0＝6 

D．若 P 第二次到达最高点大约需要时间为 80 秒 

三、填空题：本大题共 4小题，每小题 5分，共 20分．其中第 16题第一空 2分，第二空 3

分． 

13．命题“x∈R，x2＋x＋1≤0”的否定是   x∈R，x2＋x＋1＞0            ． 



14．函数 y＝2sin(2x－
π

3
)在[0，

2π

3
]上的值域为     [－ 3，2]        ． 

15．已知函数 f(x)的定义域为 R，对任意的实数 x，有 f(1－x)＝f(1＋x)，当 x≤1 时，f (x)＝

e
x＋x，则不等式 f (2x－1)≥f (x＋1)的解集为      [

2

3
，2]       ． 

16．“勾股容方”问题出自我国汉代数学名著《九章算术》，该问题可以被描述为：“设一

直角三角形(如图 1)的两直角边长分别为 a 和 b，

求与该直角三角形具有公共直角的内接正方形的

边长”，公元 263 年，数学家刘徽为《九章算术》

作注，在注中他利用出入相补原理给出了上述问

题如图 2 和图 3 所示的解答，则图 1 中与直角三

角形具有公共直角的内接正方形的边长为   

ab

a＋b
   ，当内接正方形的面积为 1 时，则图 3 中

两个标有“朱”的三角形和两个标有“青”的三角形的面积总和的最小值为  2  ． 

四、解答题：本大题共 6小题，共 70分．请在答题卡指定区域内作答，解答时应写出必要

的文字说明，证明过程或演算步骤． 

17．（本小题满分 10 分） 

求下列各式的值． 

（1）eln2＋π0＋0.125
2

3 －log327； 

（2）cos
π

3
－sin2

5π

4
·sin(－

π

2
)－3tan2

13π

6
． 

解：（1）eln2＋π0＋0.125

2

3
－log327＝2＋1＋

1

4
－3＝

1

4
． 

（2）
2 25 13

cos sin sin( ) 3tan
3 4 2 6

   
− − − 2 21 5 13

sin sin 3tan
2 4 2 6

  
= + −  

2 21
sin ( ) 3tan (2 )

2 4 6

 
 = + + − +

1 1 1
3 1 1 0

2 2 3
= + −  = − = ． 

18．（本小题满分 12 分） 

已知函数 f (x)＝lg
x－3

x－1
定义域为 A，集 B＝{x|x2－2mx＋m2－4≤0}． 

（1）求集合 A，B； 

（2）若 x∈B 是 x∈A 成立的充分不必要条件，求实数 m 的取值范围． 

解：（1）由题意知：
x－3

x－1
＞0(x－3)(x－1)＞0，解得 x＞3 或 x＜1．所以集合 A＝(－∞，

1)U(3，＋∞)． 

对于集合 B 满足：x2－2mx＋m2－4＝(x－m＋2)(x－m－2)≤0． 

又 m－2＜m＋2，所以 B＝[m－2，m＋2]． 

（2）若 x∈B 是 x∈A 的充分不必要条件，则集合 B 是 A 的真子集， 

由（1）知，只需满足 m＋2＜1 或 m－2＞3 即可，解得 m＜－1 或 m＞5． 



综上，满足题意的 m 的取值范围是(－∞，－1)U(5，＋∞)． 

19．（本小题满分 10 分） 

经调查，某产品在过去两周内的日销售量(单位：千克)与日销售单价(单位：元)均为时间 t(天)

的函数． 

其中日销售量为时间 t 的一次函数，且 t＝1 时，日销售量为 34 千克，t＝10 时，日销售量为

25 千克．日销售单价满足函数 f (t)＝



25－

25

t＋1
，1≤t＜8且t∈N

14＋t，8≤t≤14且t∈N

． 

（1）写出该商品日销售额 y 关于时间 t 的函数(日销售额＝日销售量×销售单价)； 

（2）求过去两周内该商品日销售额的最大值． 

解：（1）设日销售量 g(t) (千克)关于时间 t(天)的函数为 g(t)＝kt＋b，则


k＋b＝34

10k＋b＝25
， 

解得 k＝－1，b＝35，所以 g(t)＝35－t，所以 y＝



(25－

25

t＋1
)(35－t)，1≤t＜8且t∈N

(14＋t)(35－t)，8≤t≤14且t∈N

． 

（2）当 1≤t＜8 时，y＝25[37－(t＋1)－
36

t＋1
]≤(37－2 36)×25＝625， 

当且仅当(t＋1)2＝36，即 t＝5 时，取等号． 

当 8≤t≤14 时，y＝－t2＋21t＋490，对称轴 t＝
21

2
＝10.5，故当 t＝10 或 t＝11 时，ymax＝600， 

因为 625＞600，所以 t＝5 时，ymax＝625． 

答：第 5 天的销售额最大，最大日销售额为 625 元． 

20．（本小题满分 12 分） 

某同学用“五点法”画函数 f (x)＝Asin(ωx＋)＋B (其中 A＞0，ω＞0，||＜
π

2
在某一个周期

内的图象时，列表并填入部分数据，如表： 

ωx＋φ 0 
π

2 π 
3π

2  2π 

x   
π

3  
5π

6  

Asin(ωx＋φ)＋B  3  －1  

（1）请根据上表中的部分数据，求出函数 f(x)的解析式； 

（2）若定义在区间[－
π

4
，

π

4
]上的函数 g(x)＝af(x)＋b 的最大值为 7，最小值为 1，求实数 a，

b 的值． 

解：（1）由题，函数 f (x)的周期 T＝2×(
5π

6
－

π

3
)＝π，所以 ω＝

2π

T
＝2， 

由


A＋B＝3

－A＋B＝－1
，得



A＝2

B＝1
，故 f (x)＝2sin(2x＋)＋1， 



由表可知，2×
π

3
＋＝π，得＝

π

3
，所以 f (x)＝2sin(2x＋

π

3
)＋1． 

（2）由（1）可知 g (x)＝2asin(2x＋
π

3
)＋a＋b，由－

π

4
≤x≤

π

4
，得－

π

6
≤2x＋

π

3
≤

5π

6
， 

所以－
1

2
≤sin(2x＋

π

3
)≤1； 

当 a＞0 时，g(x)的最大值是 3a＋b＝7，最小值是 b＝1，解得 a＝2，b＝1； 

当 a＜0 时，g(x)的最大值是 b＝7，最小值是 3a＋b＝1，解得 a＝－2，b＝7． 

综上，a＝2，b＝1；或 a＝－2，b＝7． 

21．（本小题满分 12 分） 

已知函数 f (x)＝x3－3x． 

（1）判断并证明函数 f (x)的奇偶性； 

（2）用定义证明函数 f (x)在[0，1]上为减函数； 

（3）已知 x∈[0，2π]，且 f (sinx)＝f (cosx)，求 x 的值． 

解：（1）奇函数；证明：函数 f (x)＝x3－3x，定义域 x∈R，关于原点对称， 

又 f (－x)＝(－x)3－3(－x)＝－(x3－3x)＝－f (x)，故 f (x)为奇函数； 

（2）任取 0≤x1＜x2≤1， 

3 3 3 3

1 2 1 1 2 2 1 2 1 2( ) ( ) 3 ( 3 ) 3( )f x f x x x x x x x x x− = − − − = − − − 2 2

1 2 1 1 2 2( )( 3)x x x x x x= − + + − ， 

因为
2

1 10 1 1x x    ，
2

2 20 1 1x x    ， 1 20 1x x  ，所以
2 2

1 1 2 2 3 0x x x x+ + −  ， 

则 ( ) ( ) ( ) ( )1 2 1 20f x f x f x f x−    ，所以 f (x)在[0，1]上为减函数． 

（3） [0,2 ]x  ， 1 sin 1x−   ， –1 cos 1x  ， 

又 f (x)在R上为奇函数且 f (x)在[0，1]为减函数，所以 f (x)在[－1，1]也是减函数， 

所以 ( ) ( )sin cos sin cosf x f x x x=  = ，又 [0,2 ]x  ，则
4

x


= 或
5

4
=x


． 

22．（本小题满分 12 分） 

已知函数 f (x)＝x2－2mx＋m2＋6，g(x)＝2x． 

（1）求 g[f (m)]的值； 

（2）若方程 g[f (x)]＝128 在区间[－1，2]上有唯一的解，求实数 m 的取值范围； 

（3）对任意 m∈R，若关于 x 的不等式 f[g(x)]＋f[g(－x)]≥t[g(x)＋g(－x)] 在 x∈R上恒成

立，求实数 t 的取值范围． 

解：（1） ( ) ( )
22 22 6 6f x x mx m x m= − + + = − + ，则 ( ) 6f m = ，所以，



( )( ) ( ) 66 2 64g f m g= = = ； 

（2）由 ( )( ) 128g f x = ，得
2 22 6 72 2x mx m− + + = ，即 2 22 6 7x mx m− + + = ， 

即 2 22 1 0x mx m− + − = ，因式分解得 ( )( )1 1 0x m x m− − − + = ，解得 1x m= + 或 1x m= − ． 

因为，方程 ( )( ) 128g f x = 在区间 1,2− 上有唯一的解， 

注意到 1 1m m+  − ，所以
1 1 2

1 2

m

m

−  − 


+ 
或

1 1

1 1 2

m

m

−  −

−  + 

，解得1 3m  或 2 0m−   ． 

因此，m 的取值范围是 ) ( 2,0 1,3− ； 

（3）由 ( )( ) ( )( ) ( ) ( )f g x f g x t g x g x+ −  + −  ， 

得 ( ) ( ) ( )
2 2

2 22 2 2 6 2 2 2 6 2 2x x x x x xm m m m t− − −−  + + + −  + +  + ， 

整理得 ( ) ( ) ( ) ( )
2 2

22 2 2 2 2 2 12 2 2 0x x x x x xm m t− − −− +  + + + − +  ①； 

因为，①式对任意mR恒成立，

( ) ( ) ( ) ( )
2 2 2

4 2 2 8 2 2 12 2 2 0x x x x x xt− − −  = + − + + − + 
  

， 

整理得 ( ) ( ) ( )
2 2

2 2 2 2 2 22x x x xt − −+  + + ，即 ( ) ( )
2 2

2 2 22
2

2 2

x x

x x
t

−

−

+ +


+
②； 

记 ( )
( ) ( )

2 2

2 2 22

2 2

x x

x x
x

−

−

+ +
=

+
，因为，②式在 x∈R上恒成立， ( )

min
2t x  ． 

令 u＝2x＋2
－x，则

1 1
2 2 2 2 2 2

2 2

x x x x

x x
u −= + = +   = ，当且仅当 0x = 时，等号成立，则

2u  ， 

则 ( ) ( )
2 20 20 20

2 4 5
u

x h u u u
u u u


+

= = = +   = ， 

当且仅当 u＝2 5∈[2，＋∞)时，等号成立，所以(x)min＝4 5，所以 2t≤4 5，即 t≤

2 5， 

因此，实数 t 的取值范围是(－∞，2 5]． 


